

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяжскимъ, въ женскомъ Свѣяжскомъ монастырѣ 7 сентября 1908 года.

О церковной дисциплинѣ.

Вся по чину и благообразно да бываютъ, гласить одно изъ правилъ, опредѣляющихъ церковный порядокъ богослужебный. Слава Богу, мы видимъ въ этой обители достолюбезный порядокъ и потому не стѣсняясь можемъ говорить о семъ. Однако, какъ во всемъ, такъ и въ порядкѣ есть степени совершенства. Общій порядокъ церковный указанъ въ разныхъ чинахъ, но въ сказанномъ словѣ указываются и особенные порядки и говорится, чтобы они были вообще благообразны, добропорядочны и даже болѣе: хороши, благолѣпны, прекрасны, вполнѣ соответственны тому величію внутреннему, которое они выражаютъ въ церкви, гдѣ все говоритъ о великихъ Божіихъ тайнахъ. Болѣе всего порядокъ церковный долженъ быть выражаемъ въ храмахъ. Конечно, и вездѣ нужно держать себя добропорядочно, но здѣсь требуется особенная порядочность какъ въ общемъ поведеніи, такъ и въ отдѣльныхъ проявленіяхъ церковной дисциплины. Скажемъ, на примѣръ, о поклонахъ. Часто говорятъ здѣсь: „Господу помолимся“. И многіе кланяются при семъ, дѣлая крестное знаменіе, другіе кланяются послѣ, а иные какъ бы не слышать сего. Правда, такое приглашеніе бываетъ часто. Поэтому иные и не обращаютъ на него должнаго вниманія. Но, кажется, могло бы быть и наоборотъ. Такъ какъ это бываетъ часто, то пора бы всѣмъ и привыкнуть къ исполненію этого священ-

наго призыва. Рѣже говорится: „преклонше колѣна, Господу помолимся“. И тогда иные не внемлютъ сему, хотя это бываетъ и не со многими. Не хорошо и то, что многіе кланяются не во время. Это отчасти можно уподобить тому, какъ бы кто поклонился поклонившемуся ему тогда, когда онъ удалился. Конечно, Богу извѣстно наше доброе настроеніе, но нужно, чтобы въ храмѣ все молились единодушно, а для сего и поклоны власть должно одновременно. Это требуетъ совершенствомъ дисциплины, въ чемъ я и надѣюсь, что обитательницы здѣшнія будутъ образцами для другихъ. Бываетъ однако и такъ, что иные кланяются и даже дѣлаютъ земные поклоны, напр., на Пасху. Конечно, это не грѣшно, но неправильно, ибо сѣмъ показывается какъ бы невѣдѣніе радости праздника. Но хуже всего бываетъ то, когда пришедшіе въ храмъ не только не совершаютъ положенныхъ поклоновъ, но и не крестятся, не осѣняютъ себя знаменіемъ креста Господня. По многимъ причинамъ бываетъ это. И хуже всего бываетъ то, когда стыдятся полагать на себѣ знаменіе креста. Таковымъ должно напомнить слово Господне: кто постыдится Меня, того и Я постыжусь предъ Отцомъ Небеснымъ. Можно сказать при семъ и о другомъ словѣ Христовомъ: иже исповѣсть, т. е. будетъ возвѣщать о Мнѣ предъ людьми, о томъ и Я скажу Отцу Моему. Посему да не убоится никто людей, будто онъ унижается, дѣлая на себѣ крестное знаменіе и вообще знакъ креста, ибо имъ царя хвалятся и дѣлаютъ знаменіе его на коронахъ своихъ! Повторяю, что я говорю о семъ здѣсь особенно потому, что надѣюсь, что обитательницы сей обители будутъ примѣрными указательницами того, какъ уважительно должно относиться къ церковной дисциплинѣ, которая для всехъ сыновъ православной церкви должна быть священною, а потому свято исполняемою. Между тѣмъ бываетъ, что и самъ произносящій: „помолимся“ не творитъ молитвенныхъ знаковъ. Правда, есть молитва и умная, т. е. духовно совершаемая. Но она, какъ высшая степень,

доступна людямъ, только возвысившимся духовно. А наши немощныя не молятся потому, что небрежничаютъ, или слѣдуютъ обычаямъ западныхъ иностранцевъ, лютеранъ, кальвинистовъ и другихъ сектантовъ, отрицающихъ вообще внѣшнее служеніе. А между тѣмъ внѣшняя молитва есть первая ступень, съ которой должны начинать молитвенный подвигъ,—болѣе легкая и ведущая къ дальнѣйшимъ ступенямъ молитвеннаго возвышенія. Наружныя знаки молитвенныя нужны и на высшихъ степеняхъ, сколько для самихъ молящихся, поддерживающихся въ своемъ настроеніи, столько же и для другихъ, слѣдующихъ за ними и даже просто слѣдящихъ за ними. Всѣмъ вамъ случалось видѣть, какъ воины шествуютъ стройно. И дѣти, глядя на нихъ, дѣлаютъ тоже. Такъ должно всегда дисциплинарно творить и общую молитву, взаимно возбуждающую всѣхъ, оставивъ духовное возношеніе одиночной кельѣ или святому мѣсту своему. Тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца нашего Небеснаго. Не далѣе, какъ вчера, въ соборѣ я говорилъ о томъ, какъ свято соблюдали въ старину всѣ святые порядки церковныя люди всѣхъ положеній—отъ царя и до простолюдина. И царь Іоаннъ Васильевичъ, устроившій сей градъ и обитель вашу, всегда показывалъ примѣръ святой церковной дисциплины, особенно во дни молодости, когда онъ покорилъ этотъ край Христу и Его вѣрѣ.

Царь Петръ I-й прорубилъ окно или, правильнѣе, растворилъ ворота для входа къ намъ иностранцамъ. И вотъ воцаряются порядки иноземной жизни, а съ нею и небреженіе о церковной дисциплинѣ. Но мы не теряемъ надежды, что этотъ древній градъ останется вѣренъ обычаямъ святой старины и вы первые будете насаждать и укрѣплять все, что свято, достохвально вообще, въ особенности же да будутъ вся почину и благообразно все, что относится къ церковнымъ порядкамъ и богослуженію, которымъ такъ возвеличивается и

славится эта обитель. И да будетъ съ вами и чрезъ васъ благодать во всѣхъ о имени Господа нашего Іисуса Христа, Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

ПОУЧЕНІЕ

**къ поселянамъ по случаю появленія въ приходѣ холерной
эпидеміи.**

Нѣкогда пророкъ Исаія, вразумляя тѣхъ, которые, при видѣ ниспосылаемаго на нихъ гнѣва Божія, все-таки продолжали оставаться нераскаянными, взывалъ къ нимъ: *„Во что васъ бить еще?“* *„Вся голова въ язвахъ и все сердце исчахло. Отъ подошвы ноги до темени головы нитъ у васъ здороваго мѣста; все—язвы, все—пятна кровоподтековъ, все—молящіяся раны не очищенныя и не обвязанныя и не смяченныя елеемъ“.* (Ис. 1, 5—6). Нынѣ это слово пророка приложимо и къ намъ, благочестивые слушатели. Только что миновали страшныя испытанія нашей родины, пораженной недавней войной, внутренними волненіями, засухой и голодомъ, а Господь уже готовъ поразить новымъ ударомъ тѣхъ изъ насъ, кто не хочетъ покаяться: мы слышимъ и видимъ, что братья и други наши умираютъ, поражаемые губительной язвою-холерой. Не будемъ думать, что почившіе близкіе наши грѣшнѣ насъ,—нѣтъ; вотъ что сказалъ Господь о людяхъ, погибшихъ подобнымъ образомъ: *„думаете ли вы, что они были грѣшнѣ всѣхъ, что такъ пострадали? Нѣтъ, говорю вамъ, но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете“* (Лк. 13, 2—3). Ясно отсюда, что при видѣ бѣдствій другихъ людей мы прежде всего должны припасть ко Господу съ молитвою и умолиловать Его покаяніемъ. И пусть покаяніе наше будетъ состоять не въ наружномъ лишь исполненіи св. таинствъ исповѣди и причащенія; нѣтъ,—пусть каждый умягчитъ жестокое сердце свое, искренно сознаетъ и исповѣдуетъ Господу грѣхи свои и, общая исправленіе жизни, каждый исполнитъ это на дѣлѣ и *дѣйствительно* переменится и исправится въ томъ, въ чемъ обличаетъ его совѣсть. Пусть каждый изъ насъ въ эти скорбные дни въ сердцѣ своемъ носить слово Господа